2010 - SISTEMAS OPERATIVOS

25-10-2001

Enunciado de Exame

Chama-se à atenção dos alunos para os seguintes pontos:

1) Este exame consta de 3 Grupos. O exame que lhe foi entregue tem 7 páginas e termina com a palavra FIM.

2) Numa escala de 0 a 20 valores, o Grupo I é cotado com 8 valores, o Grupo II é cotado com 6 valores e o Grupo III é cotado com 6 valores. 
3) O tempo disponível para a resolução do teste é de 150 minutos.

4) Pode utilizar a máquina de calcular sempre que achar conveniente.

5) O exame é feito sem consulta, à excepção dos eventuais elementos disponibilizados com este exame.

6) Responda ao que lhe é perguntado de forma completa e rigorosa.

7) Tenha em atenção o espaço disponibilizado para a resposta. Tudo o que ultrapassar o espaço delimitado para a resposta será ignorado para efeitos de cotação.

8) Apresente os cálculos e justificações necessárias ao suporte da sua resposta. As respostas que não se encontrem adequadamente documentadas serão fortemente penalizadas.

9) Não pode rubricar nem escrever o nome nas folhas de exame, excepto no local apropriado para o efeito.

10) Para escrever no exame deve utilizar tinta preta ou azul. Tudo o que for escrito noutras cores ou a lápis será ignorado na correcção.

11) Tenha atenção à caligrafia. Lembre-se que as respostas ilegíveis serão ignoradas para efeitos de cotação 
GRUPO I

(8 valores)

Suponha uma estrutura de dados partilhada por 4 classes de processos concorrentes: A, B, C e D. Cada classe deve aceder à estrutura em regime de exclusividade, não existindo porém limite máximo ao número de processos (da mesma classe) que podem estar a ocupar simultaneamente a estrutura. Processos aos quais é negado o acesso para entrada devem passar ao estado bloqueado (evitando-se assim o desperdício de ciclos de CPU em espera activa). Quando a execução é retomada (o último processo de uma classe concorrente deixou de aceder à estrutura), devem efectuar nova tentativa de acesso; este ciclo repete-se até a sua permissão de entrada ser finalmente concedida. 

Escreva um programa em pseudo-código que lance vários processos A, B, C e D, e conceba um algoritmo de sincronização, baseado em semáforos, que respeite as regras de partilha da base de dados acima estabelecidas. 
Espaço de resposta ao Grupo I

Espaço de resposta ao Grupo I

Espaço de resposta ao Grupo I

GRUPO II

(6 valores)

Considere o seguinte programa em Unix:

int main(void)

{

  int k;

   for (k = 0; k < 3; k++) {

        fork();

        printf(“%d\n”,k);

     }

    return 0;

}

Admita que não ocorrem erros na execução da primitiva fork.

a) Indique uma saída que possa ter sido gerada por este programa. (2 valores).
b) Indique se a saída gerada por este programa é determinística. Justifique (2 valores).
__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

c) Indique quantos processos (incluindo o processo original) são gerados pela execução deste programa (2 valores).
GRUPO III

(6 valores)

a) Explique porque é que nos semáforos não existe espera activa. (2 valores).

______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
b) Descreva brevemente a estrutura de um semáforo. (2 valores). 
______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
c) Na implementação dos trincos foi necessária uma instrução especial. Explique o porquê. (2 valores). 

______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
FIM
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